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第壹部分：
一、單選題　
說明：每題n個選項，其中只有一個是最適當的答案。各題答對得2分；未作答、答錯、或多於一個選項者，該題以零分計算。[image: image8.wmf][image: image9.wmf][image: image10.wmf][image: image11.wmf][image: image12.wmf][image: image13.emf] 

     龍騰文化   編印  


(     )1. 在生態系物質循環中，下列何種元素不是構成人體內的核酸構造？　(A)碳　(B)氮　(C)磷　(D)硫　(E)氧。
(     )2. 細胞利用呼吸作用以獲得能量，下列有關呼吸作用的敘述，何者正確？　(A)有氧呼吸的過程中，O2會進入粒線體參與作用　(B)有氧呼吸的過程中，葡萄糖會進入粒線體，然後被分解為丙酮酸　(C)當細胞內ADP/ATP的比值太低時，細胞會加速進行呼吸作用　(D)當骨骼肌細胞缺氧時，丙酮酸會進入粒線體，然後被分解產生ATP　(E)當酵母菌在缺氧環境下，葡萄糖會進入粒線體，然後被分解產生ATP。
(     )3. 假設某種生物的DNA 中有5種鹼基，其遺傳密碼子由4個鹼基決定，則該種生物最多能有多少種不同的遺傳密碼子？　(A)54　(B)45　(C)34　(D)35　(E)53。
(     )4. 下列基因轉殖是一項重要的生物技術，下列有關基因轉殖技術的敘述，何者正確？　(A)目前尚無法成功利用基因轉殖生物做成食品　(B)基因轉殖細菌是將重組的DNA送入宿主細菌的細胞核　(C)目前基因轉殖研究已能成功的將外源基因轉殖入真核細胞中　(D)目前已可將胰島素相關外源基因轉殖入糖尿病患者體內，幫助其產生胰島素　(E)重組DNA技術需先以特定限制酶切開載體DNA，另以其他種特定限制酶切取欲轉殖的基因，再以DNA接合酶（連接酶）重組。
(     )5. 科學家挑選與致病病毒具有相同抗原特性的病毒，加以培養，再以高溫或藥劑使其外殼去除活性，經調配後即為「失活病毒疫苗」或稱「致弱病毒疫苗」。僅具有病毒外殼，而不包含遺傳物質的疫苗，稱為「類病毒疫苗」，可大幅降低疫苗注射後的副作用。下列有關病毒與疫苗的敘述，何者錯誤？　(A)病毒不具細胞質與胞器　(B)病毒由核酸中心與蛋白質外殼組成　(C)病毒不具完整的酵素系統，無法獨自製造蛋白質　(D)「失活病毒疫苗」的蛋白質外殼已變性，但仍然保有抗原的特性　(E)「類病毒疫苗」僅具病毒外殼，因而不具抗原的特性。
(     )6. 探討生物多樣性時，可由遺傳、物種及生態系多樣性等3個層級，加以定性或定量。下列何者為「生態系多樣性」的例子？　(A)生態池內生產者與各級消費者形成多樣的食物網　(B)番茄依果實顏色和形狀的差異，可分為108個品種（品系）　(C)樹林內有盤古蟾蜍、澤蛙、面天樹蛙和白頷樹蛙等共180隻　(D)某地區含有草原、灌叢和樹林等各種棲地，其內各具不同物種　(E)臺灣已發現5種山椒魚、2種蟾蜍、5種小雨蛙、10種樹蛙和13種赤蛙。
二、多選題
說明：每題有n個選項，其中至少有一個是正確的選項。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得2分；答錯k個選項者，得2(n-2k)/n分，所有選項均未作答或答錯多於n/2個選項者，該題以零分計算。
(     )7. 下列哪些現象或過程僅發生在第一減數分裂？（應選2項）　(A)成對的同源染色體互相配對，形成四分體　(B)紡錘絲由兩組中心體共同產生　(C)姊妹染色分體互相分離，並向細胞的兩極移動　(D)細胞核膜、核仁消失　(E)非同源染色體自由組合。
(     )8. 右圖為某一家族的紅綠色盲遺傳譜系圖。下列關於此家庭之成員的視覺以及是否攜帶色盲基因的推論，哪些正確？（應選3項）　(A)僅有男性成員攜帶色盲基因　(B)視覺正常但一定攜帶色盲基因的男性成員有3位　(C)視覺正常但一定攜帶色盲基因的女性成員有3位　(D)視覺正常但一定不攜帶色盲基因的家族成員有5位　(E)視覺正常但一定攜帶色盲基因的家族成員為甲、丁、己　(F)視覺正常但一定不攜帶色盲基因的家族成員為乙、戊、庚。
三、綜合題
	說明：每題均計分，每題2分。單選題未作答、答錯、或多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題n個選項，各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得2分；答錯k個選項者，得2(n-2k)/n分，所有選項均未作答或答錯多於n/2個選項者，該題以零分計算。


9～12題為題組

地球表面有70%以上的面積被水覆蓋著，天然水中除雨水比較純淨外，其他的天然水均溶有鹽類或其他雜質。

水的淨化以及水汙染的防治為目前開發水資源的重要課題。水對核能發電很重要，可以吸收核分裂時所釋放出的能量，生成高温的水蒸氣以推動發電機。核反應機組也需要使用大量的冷卻水將餘熱帶走，才不會讓核心溫度持續升高，釀成災變，這也是核能發電廠大多建在海邊的緣故。

生命也離不開水，在動植物組織中，水是最豐富的物質。細胞可藉由滲透作用得到或喪失水分，例如植物細胞中，由於細胞壁和細胞質間滲透性的差異，所以當細胞外濃度高於內部時，因水分從液胞（泡）中流失，使植物細胞出現細胞壁與細胞膜互相剝離的情形（如右圖），稱為「質離現象」。

(     )9. 下列關於滲透的敘述，哪些正確？（應選2項）　(A)滲透是活細胞才會有的現象　(B)低濃度溶液的水，因滲透到高濃度溶液中，以致體積減少　(C)溶液中，水與溶質通過半透膜的移動稱為滲透　(D)通過細胞膜的滲透作用，有時可藉由運輸蛋白提高效率　(E)滲透作用均需要消耗能量。

(     )10.將植物細胞持續浸泡在蔗糖溶液中，使其出現「質離現象」，約在10分鐘後達到平衡狀態，即植物細胞的細胞質體積已不再變化。下列相關敘述，哪些正確？（應選3項）(A)蔗糖溶液對該植物細胞而言為高張溶液　(B)浸泡之初，水分子的淨移動方向為由細胞外向細胞內　(C)浸泡之初至細胞出現質離現象的過程中，細胞內滲透壓持續變大　(D)細胞內外的滲透壓達到平衡時，水分子仍然經細胞膜進行移動　(E)細胞內外的滲透壓達到平衡時，液胞內充滿了蔗糖溶液。
第貳部分： 
說明：單選題未作答、答錯、或多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題n個選項，各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得2分；答錯k個選項者，得 2(n-2k)/n分；所有選項均未作答或答錯多於n/2個選項者，該題以零分計算。
(     )11.植物運動的機制，可能是因器官內的細胞有不同生長速率，或者有不同的膨壓變化所造成。下列哪一項運動的機制與其他4項的機制不同？　(A)胡瓜的卷鬚會纏繞棚架　(B)玉米橫放的根會向地心方向延伸　(C)大豆的葉片在夜間會閉合起來　(D)綠豆的莖頂會朝橫向光源方向生長　(E)禾草的芽鞘由基部向上生長。
(     )12.右圖橫軸中的甲～戊為某陸域生態系中的5種生物，構成包含生產者及各級消費者的一條完整食物鏈；縱軸為各生物族群所含的總能量。下列相關敘述何者正確？　(A)甲為第二營養階層　(B)乙的個體數一定最多　(C)丙為第四級消費者　(D)丁一定為肉食性動物　(E)戊為生產者。
(     )13.生存在某地區的物種，在消長過程中，原有群集內的優勢物種，其地位可能會被其他物種所取代。在某群集經歷森林大火後的消長過程中，甲、乙和丙為3種植物，其優勢物種改變順序為甲→乙→丙，若選項中各圖的縱軸為物種個體數，橫軸為時間，則群集中生物組成的改變情形，下列何者最為可能？
(A)[image: image1.wmf]　(B)[image: image2.wmf]　(C)[image: image3.wmf]
(D)[image: image4.wmf]　(E)[image: image5.wmf]。
(     )14.下列哪些屬於人體的「專一性防禦」？（應選2項）　(A)胃黏膜的防衛作用　(B)皮膚的阻隔作用　(C)發炎反應　(D)器官移植的排斥　(E)抗流感病毒的抗體作用。

(     )15.下列人體的器官或構造，哪些不是藉由具有較大的表面積來加速物質的吸收或交換？（應選2項）　(A)微血管　(B)大腸　(C)皮膚　(D)肺泡　(E)小腸絨毛。
(     )16.下表選項中有關人體動脈、靜脈及微血管的構造及心週期之壓力變化的比較，哪些正確？（應選2項）

	選項
	比較內容
	動脈
	靜脈
	微血管

	(A)
	內皮細胞
	有
	有
	無

	(B)
	平滑肌
	有
	無
	有

	(C)
	瓣膜
	無
	有
	無

	(D)
	管壁含有結締組織
	有
	無
	無

	(E)
	心週期中的壓力變化
	最大
	最小
	中間


(     )17.科學家在1996～2001年間，調查惠蓀林場中「斯文豪氏赤蛙」的族群數量變化，調查期間歷經集集大地震。這些科學家先在隨機捕獲的赤蛙身上植入晶片做標記後將之野放，再於每月首日重新捕捉，以估算其族群數量，記錄結果如下圖。記錄分為3 類，分別為「再捕捉」：先前曾被捕捉過的個體，身上已植有晶片；「新捕捉」：新捕捉到的個體，其身上沒有晶片；「逃跑」：只聽到聲音或看到但無法捉到之個體，無法判斷是否植有晶片。地震前後斯文豪氏赤蛙族群動態的描述，哪些正確？（應選3 項）
[image: image6.wmf]
(A)地震後青蛙數量明顯下降　(B)地震後「再捕捉」個體的比例顯著降低甚至消失　(C)地震後的族群，多為地震前存活下來的個體所組成　(D)地震後的族群，多由新個體所組成，地震前的個體多已消失　(E)地震後青蛙的數量，主要集中出現在春夏兩季，秋冬時甚至可能完全消失。

試題大剖析
中正高中／王舒瑩
答  案 

第壹部分

一、單選題

1.D　2.A　3.A　4.C　5.E　6.D
二、多選題
7.AE　8.CEF
三、綜合題
9.BD　10.ACD
第貳部分
11.C　12.C　13.B　14.DE　15.BC　16.CE　17.ABD
 解  析 
第壹部分

一、單選題

1. 出處：龍騰版基礎生物（上）第一章　生命的特性。
解析：核酸的組成元素為碳、氫、氧、氮、磷，不包含硫。
2. 出處：龍騰版基礎生物（上）第一章　生命的特性。
解析：(B)有氧呼吸的過程中，葡萄糖在細胞質中被分解為丙酮酸，丙酮酸進入粒線體。(C)當細胞內ADP/ATP的比值太低時，表示ATP量多，ADP量少，細胞的能量充足，所以細胞會減少進行呼吸作用。(D)當骨骼肌細胞缺氧時，丙酮酸不會進入粒線體，而是在細胞質中代謝為乳酸。(E)當酵母菌在缺氧環境下，丙酮酸不會進入粒線體，而是在細胞質中代謝為酒精與二氧化碳。
3. 出處：龍騰版基礎生物（上）第二章　遺傳。
解析：某種生物的DNA中有5種鹼基，其遺傳密碼子由4個鹼基決定，此4個鹼基都有5種選擇，故遺傳密碼子的組合共有：54種。
4. 出處：龍騰版基礎生物（上）第二章　遺傳。
解析：(A)目前已有許多成功利用基因轉殖生物做成的食品，如抗蟲害的黃豆、黃金米等。(B)細菌沒有細胞核，基因轉殖細菌是將重組的DNA送入宿主細菌內。(D)目前尚未將胰島素相關外源基因轉殖入糖尿病患者體內，只能透過其他基因轉殖生物幫忙生產胰島素。(E)切開載體DNA的限制酶，需與切取欲轉殖基因的限制酶相同，再以DNA接合酶（連接酶）重組。
5. 出處：龍騰版基礎生物（上）第三章　演化與生物多樣性。
解析：(E)「類病毒疫苗」雖然僅具病毒外殼，但仍具有抗原的特性。

6. 出處：龍騰版基礎生物（上）第三章　演化與生物多樣性。
解析：(A)生態池內生產者與各級消費者形成多樣的食物網→說明食物網的組成，與生態系多樣性無關。(B)番茄依果實顏色和形狀的差異，可分為108個品種（品系）→108個品種的番茄都為同一物種，屬遺傳多樣性。(C)樹林內有盤古蟾蜍、澤蛙、面天樹蛙和白頷樹蛙等共180隻→描述許多種兩生類，為物種多樣性。(D)某地區含有草原、灌叢和樹林等各種棲地，其內各具不同物種→描述不同生態環境的物種組成，為生態系多樣性。(E)臺灣已發現5種山椒魚、2種蟾蜍、5種小雨蛙、10種樹蛙和13種赤蛙→描述臺灣多種兩生類，為物種多樣性
二、多選題

7. 出處：龍騰版基礎生物（上）第二章　遺傳。
解析：(B)紡錘絲由兩組中心體共同產生是說明紡錘絲與中心體的關係，不僅發生在第一減數分裂。(C)姊妹染色分體互相分離，並向細胞的兩極移動發生在第二減數分裂。(D)整個分裂過程，細胞核膜、核仁都消失。
8. 出處：龍騰版基礎生物（上）第二章　遺傳。
解析：根據性聯遺傳法則，可以寫出譜系內的基因型如右圖。
(A)攜帶色盲基因的家族成員有男性也有女性。(B)視覺正常的男性成員一定沒攜帶色盲基因。(C)(E)視覺正常但一定攜帶色盲基因的女性成員為甲、丁、己，共3位。(D)(F)視覺正常但一定不攜帶色盲基因的家族成員為乙、戊、庚，共3位。
三、綜合題

9. 出處：龍騰版基礎生物（上）第一章　生命的特性。
解析：(A)滲透不一定發生在活細胞。(C)溶液中，水通過半透膜的移動稱為滲透。(D)通過細胞膜的滲透作用，有時可藉由運輸蛋白提高效率，如水通道蛋白。(E)滲透作用不需要消耗能量。
10. 出處：龍騰版基礎生物（上）第一章　生命的特性。
解析：(B)浸泡之初，水分子的淨移動方向為由細胞內向細胞外。(E)滲透過程中，只有水分子可以進出細胞膜，蔗糖不行。
第貳部分

11. 出處：龍騰版基礎生物（上）第四章　植物的構造與功能。
解析：除了(C)大豆的葉片在夜間會閉合起來，是因為膨壓變化引起的之外，其他皆與生長素有關。
12. 出處：龍騰版基礎生物（下）第六章　生物與環境。
解析：根據圖中族群總能量的大小關係，可以知道此陸域生態系中的五種生物的食物鏈關係為：乙→戊→丁→甲→丙。(A)甲為第四營養階層。(B)乙的個體數不一定最多，如一棵樹上有很多隻蟲。(D)丁可能為肉食性動物，也可能是雜食性生物。(E)乙為生產者。
13. 出處：龍騰版基礎生物（下）第六章　生物與環境。
解析：在消長過程中，原有群集內的優勢物種，其地位可能會被其他物種所取代，族群大小會下降，但通常都不會完全消失。最佳解答應選(B)。
14. 出處：龍騰版基礎生物（下）第五章　動物的構造與功能。
解析：(A)(B)(C)皆為非專一性防禦。
15. 出處：龍騰版基礎生物（下）第五章　動物的構造與功能。
解析：(A)微血管管徑小，總表面積大，有利於物質交換。(D)肺泡總表面積大，有利於氣體交換。(E)小腸絨毛上還有微絨毛，總表面積大，有利於物質吸收。
16. 出處：龍騰版基礎生物（下）第五章　動物的構造與功能。
解析：
	選項
	比較內容
	動脈
	靜脈
	微血管

	(A)
	內皮細胞
	有
	有
	無→有

	(B)
	平滑肌
	有
	無→有
	有→無

	(C)
	瓣膜
	無
	有
	無

	(D)
	管壁含有結締組織
	有
	無→有
	無

	(E)
	心週期中的壓力變化
	最大
	最小
	中間


17. 出處：龍騰版基礎生物（下）第六章　生物與環境。
解析：由圖中可以觀察到青蛙數量在地震後明顯減少，再捕捉的比例在地震之後也是明顯的減少。可以推測地震後的族群，多由新個體所組成，地震前的個體多已消失。地震後的青蛙主要出現在七月前後，秋天的青蛙數量不至於完全消失。故選(A)(B)(D)。
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